



Шагнули в профессию

Познавательные уроки привели школьников в медицину

Светлана СВИЧ

Три выпускницы школы-лицея им. А. Букейханова города Шахтинска поступили на гранты Медицинского университета Караганды. Это стало возможным благодаря тому, что весь последний год они занимались в специально созданном медицинском классе. Там ближе познакомились с профессией врача, изучали работу организаций здравоохранения и получали информацию из первых рук от ведущих докторов региона.

В прошедшем учебном году учебно-методический центр развития образования Карагандинской области запустил проект «Шаг в медицину». Он предполагает развитие естественно-научного профильного обучения медицинской направленности и организацию ранней профориентационной работы в школе на медицинские специальности. В его рамках в 17 инновационных школах региона управление образования открыло специальные классы, куда могут попасть дети, задумывающиеся о карьере в системе здравоохранения и желающие погрузиться в профессиональную среду.

Одним из первых учебных заведений, подключившихся к проекту, была школа-лицей им. А. Букейханова г. Шахтинска. Важным шагом в работе стал меморандум, который заключил городской отдел образования с центральной больницей города-спутника.



Этот документ оговаривает взаимное сотрудничество и социальное партнерство по вопросам обеспечения профессиональной ориентации детей и открытия медицинского класса в вышеозначенной школе. В рамках мемо-

рандума для учащихся медицинского класса проводили экскурсии по организациям здравоохранения, они получили доступ в кабинеты и приемный покой больницы, познакомились с медицинским оборудованием, встречались

с врачами и медперсоналом, посетили станцию скорой помощи. А также обучались основам оказания первой медицинской помощи.

СТР. 2 ➤



Дорогие жители области!

Поздравляем вас с Днем языков народа Казахстана, приуроченным к 5 сентября – к дню рождения основателя казахского языкознания и литературы Ахмета Байтурсынова!

Знание языков – это не только уважение к разнообразию культур, но и мощное средство для расширения своего мышления и кругозора. Многоязычность открывает двери к новым возможностям в образовании и карьере, способствуя интеллектуальному и духовному развитию. Поэтому сегодня, в День языков, призываем каждого продолжать учить и уважать разные языки как важную часть нашего обогащающего опыта.

Следуя поручению Президента Касым-Жомарта Кемелевича Токаева, мы проводим планомерную работу по укреплению статуса казахского языка как государственного и межнационального языка. Мы предоставляем бесплатное обучение казахскому языку для более трех с половиной тысяч человек и расширяем сеть детских садов и школ с казахским языком обучения. Кроме этого, проводим конкурсы, семинары и информационно-разъяснительную работу для повышения языковой культуры нашего населения и статуса государственного языка. Хотим выразить огромную благодарность всем, кто вносит свой значительный вклад в реализацию языковой политики и расширение сферы его применения в нашем регионе.

Желаем всем счастья, семейного благополучия и успехов в нашем общем деле по повышению межэтнического авторитета государственного языка! Пусть независимость нашей страны будет неизменной и вечной!

Ермаганбет БУЛЕКПАЕВ,
аким Карагандинской области

Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель Карагандинского областного маслихата

ПО СЛЕДАМ ЧП

Законсервировать огонь

Светлана СБРОВА

На 10 рабочих дней продлили работу Правительственной комиссии по расследованию пожара и гибели горняков на шахте «Казахстанская».

Экспертам потребовалось дополнительное время, чтобы выяснить причины группового несчастного случая, произошедшего из-за возгорания конвейерной ленты угольного уклона Д6 еще 17 августа. Как сообщила официальный представитель МЧС РК Жанна Дауренбекова, в настоящее время на аварийном участке шахты работают 27 горноспасателей. Им

оказывают помощь еще 14 горнорабочих. На сегодняшний день в аварийной выработке, которую необходимо законсервировать для полного остывания, возведено девять перемычек. Еще необходимо установить три. Спасатели ТОО «РЦШ ПВАСС» работают над этим. Продолжается тушение очагов пожара. Газовая обстановка находится под контролем.

Как сообщили в профсоюзе угольщиков «Корғау», добыча угля на шахте «Казахстанская» приостановлена на неопределенное время. «В настоящее время ведутся работы по жизнеобеспечению шахты. Около 600 работников, высвободившихся в результате приостановки основных работ, трудоустроены на другие шах-

ты угольного департамента. Профсоюз угольщиков «Корғау» договорился с руководством компании АО «АрселорМиттал Темиртау» о том, что оплата перемещенным сотрудникам будет производиться по выполняемой работе, но не ниже средней заработной платы», – сообщили в профсоюзе.

Ранее специалисты заявляли, что добывать уголь на шахте «Казахстанская» нельзя будет около года. Из-за того что пожар усилился и вышел на параллельные выработки, было принято решение об изоляции сети горных выработок, чтобы исключить дальнейшее ухудшение обстановки. Сеть изоляционных гипсовых перемычек поможет законсервировать аварийный участок.

АКТУАЛЬНО

И все-таки на пятидневку

Нина ВЕРБОВАЯ

Учебный год в регионе начался не без эмоций. Сразу после торжественных линеек, посвященных Дню знаний, родителей и детей во многих школах области огорошили новостью о шестидневной учебной неделе. Этот вопрос, казалось бы, решили еще в прошлом году, когда все школы перешли на пятидневку, – правда, с продлением учебного года.



школьников 25 мая. А вот количество уроков меньше не стало. Следовательно, дети, обучающиеся во вторую смену, возвращаются домой уже после девяти часов вечера. Чтобы как-то их разгрузить, уменьшив количество уроков, во

многих школах объявили шестидневку. Но такое изменение возмутило родителей. В адрес управления образования Карагандинской области посыпались жалобы. После недолгих разбирательств в ведомстве дали ответ.

«Уважаемые родители! Принимая во внимание поступающие обращения родительской общественности, руководителям отделов образования городов и районов рекомендовано рассмотреть возможность составления расписания для вхождения в пятидневный режим. Вместе с тем предусмотренные учебным планом дополнительные часы для гимназических и лицейских классов будут проводиться в субботние дни», – сообщили в управлении образования.

Отходы – под землю



В Темиртау на смену привычным мусорным площадкам пришли современные. В городе устанавливают заглубленные контейнеры. Жители уже оценили нововведение.

РАЗВИТИЕ
РЕГИОНОВ



Проспект Республики, 16/1. Если ранее, для того чтобы складировать твердые бытовые отходы, в этом дворе требовалось разместить пять мусорных баков, то сейчас достаточно двух емкостей заглубленного типа. Каждая из них объемом 2 кубометра.

– Очень удобно. Мусор не разлетается по округе, да и определенный контингент людей больше не лазит по мусорным бакам и не разбрасывает отходы. Жильцы довольны новым подходом к сбору мусора, – поделилась мнением председатель КСК «Расцвет» Нила Тютюникова.

Контейнеры такого типа сбора мусора уже давно применяются в европейских странах, а в последнее время все чаще и в Казахстане. Они удобные и практичные, не занимают ценное парковочное место во дворах, а потому все активнее используются в крупных городах.

– Технология устроена очень просто: металлические баки устанавливают под землей. На поверхности остаются только мусороприемники. Для выгрузки содержимого используется специальная техника, которая тросом подцепляет контейнер за крючок и выгружает мусор в машину. Далее емкость вновь устанавливается на место. Это избавляет жителей от множества проблем, в том числе от крыс и бездомных животных, так как доступ к отходам ограничен, – отмечает работник фирмы по установке контейнеров.

В этом году в Темиртау установят 30 емкостей заглубленного типа. Они будут размещены в разных районах города. Продолжить работу в этом направлении местные власти планируют и дальше.

Сергей БАДАНИН
г. Темиртау

САРЫАРҚА – АДАЛДЫҚ АЛАНЫ

Руку – в кассу

Светлана СВИЧ

Порядка 101 миллиона тенге бюджетных средств из фонда оплаты труда похитили бухгалтеры организаций образования Карагандинской области. Борцы с коррупцией завели восемь уголовных дел на работников школ и детских садов, благодаря которым 77 миллионов уже возмещены в государственную казну.



данные вносились в общий список по фиктивным должностям. Так, с июня прошлого года бухгалтер отдела образования Бухар-Жырауского района перечислил 40 миллионов тенге семи своим знакомым, которые не были трудоустроены в школы. В Караганде бухгалтер одной из школ в течение двух лет незаконно перечисляла на свой карточный счет, а также на счета своих родственников и двух сотрудников школы 18 миллионов тенге.

По словам руководителя департамента, все это стало возможным в результате отсутствия интеграции между школьными системами бухгалтерского учета, базами Министерства просвещения и казначейства. Анализ показал, что казначейство выполняет только функции оператора платежей, не имея возможности перепроверять сведения о доходах, которые имеются в базе данных организаций образования. У органов Министерства финансов отсутствуют механизмы управления рисками, которые показывали бы, когда бюджетному работнику перечисляются anomalously высокие суммы. К примеру, благодаря этому бухгалтер одного из детских садов в течение года перечислил себе более 8 млн тенге. Чтобы искоренить коррупцию в этой сфере, необходимо внедрить полную автоматизацию бюджетных процессов, в том числе на местном уровне, считают в ведомстве. Также в случае хищения бюджетных средств нужно рассматривать и ответственность руководителей всех уровней. Чтобы подобные случаи не повторялись, в области разработан план мероприятий по устранению рисков, который позволит улучшить работу.

– Также продолжает стоять вопрос поборов. В конце прошлого учебного года к нам поступило три обращения – как анонимных, так и с подписями – с жалобами на то, что в школах с родителей собирают деньги на ремонт классов, спортивного зала или оснащение кабинета. Хочу донести до руководителей организаций образования, чтобы еще раз провели разъяснительную работу с классными руководителями. Если необходим текущий ремонт, то его можно сделать в рамках бюджетной заявки, надо просто вовремя об этом побеспокоиться, – добавил Б. Хусаинов.

Такие факты были приведены в областном акимате на совещании по подготовке к началу учебного года под председательством главы региона Ермаганбет Булекпаева. Президентом страны уделяется особое внимание развитию сферы образования. Недавно он дал курс на повышение статуса и авторитета педагога в обществе. Принятие закона о статусе педагога позволило поднять зарплату учителей в два раза. Однако коррупционные проявления нивелируют все меры государственной поддержки.

– Здесь важно отметить, что бюджет разворовывают не учителя, а работники, призванные обеспечивать их деятельность, – пояснил руководитель управ-

ления превенции и добропорядочности департамента Агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции (Антикоррупционной службы) по Карагандинской области Бауржан Хусаинов. – В мае текущего года нами совместно с управлением образования проведен внешний анализ коррупционных рисков, в результате которого была вскрыта вся схема хищений бюджетных средств из фонда оплаты труда. В области зарегистрировано 8 уголовных дел, общий ущерб составил порядка 101 млн тенге. При хищении средств использовались «мертвые души», то есть лица, принятые на работу формально. Как правило, эти знакомые школьных бухгалтеров – их

Коллаж Юрия Билушичева

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

Ставить достижимые цели

В своем Послании народу Казахстана от 1 сентября 2023 года Глава государства Касым-Жомарт Токаев обозначил основные направления развития страны на ближайший период. По словам Президента РК, страну ожидают структурные экономические преобразования, при этом основной акцент будет сделан на развитии перерабатывающего сектора – в промышленности, сельском хозяйстве, инвесторам будет предоставляться активная государственная поддержка.



По словам Президента, следует сфокусироваться на таких направлениях, как глубокая переработка металлов, нефте-, газо- и углехимия, тяжелое машиностроение, конверсия и обогащение урана, производство автокомпонентов и удобренных.

В сферах здравоохранения и образования, социального обеспечения реализуются перспективные проекты, строятся новые больницы и школы. «С 2020 года заработная плата учителей выросла в два раза. Существенно увеличилась и зарплата врачей, сейчас их доходы значительно выше средних по стране. Гражданам предоставлена возможность использовать часть пенсионных накоплений. Данная мера благотворно повлияла на благосостояние около миллиона человек, позволив им решить свои жилищные проблемы. Начата реализация проекта «Нацфонд – детям», в рамках которого уже с нового года на счета детей начнут поступать средства», – констатировал Касым-Жомарт Токаев.

Президент Казахстана подчеркнул, что основным принципом деятельности государственных органов должны стать не абстрактные достижения, а реальное улучшение качества жизни и благосостояние населения. В приоритете – прагматичность, справедливость

и инклюзивность. Воплощая в жизнь принципы «слышащего государства», выстроен оптимальный баланс между ветвями власти, который сформирован по формуле «сильный Президент – влиятельный Парламент – подотчетное Правительство». В этой связи особенно важной становится работа депутатов маслихатов всех уровней, которые прежде всего должны остро реагировать на запросы общества, занимаясь решением проблемных вопросов, особенно актуальных для местного населения. Как указал Касым-Жомарт Кемелевич, необходимо отойти от практики постановки долгосрочных эфемерных целей, ставить перед собой конкретные и достижимые задачи.

Уверен, что в условиях непростой геополитической ситуации нам вполне по силам обеспечить дальнейшее поступательное развитие страны, раскрыть потенциал успешно сформированной экономической модели, привлечь новые инвестиции и в следствие этого улучшить благосостояние граждан.

Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель
Карагандинского областного
маслихата

ДЕНЬ ЯЗЫКОВ

Говорим со всем миром

Век коллаборации заложил новый тренд в системе высшего образования – привлечение носителей языка и культуры в учебный процесс. Эта традиция существует с момента основания факультета иностранных языков КарУ им. Е.А. Букетова. В этом году в вузе работали приглашенные иностранные коллеги: преподаватели турецкого языка Асуман Ергюн и Чидем Курт, английский – Джулия Грэхем из США, французского – Матильда Виктория Гожон. Студенты имели возможность освоить английский, французский, итальянский, турецкий, китайский и японский языки.

Дружественные отношения Казахстана и Турции и общие этнические корни способствовали положительному ответу на приглашение поработать в нашем вузе. Коллеги отметили, что существует ряд отличий в системе образования. А именно – бесплатное высшее образование в Турции для граждан своей страны, за проживание взимается небольшая сумма, а питание в общежитиях бесплатное. Для студентов имеются беспроцентные кредиты от государства на различные нужды. Университеты в Турции автономные. Отличия имеются в организации итоговой аттестации – преподаватель сам выбирает формат контроля, что продиктовано принципами инклюзивности. Прилежность поведения и систематическое посещение занятий не влияют на итоговую оценку, тогда как в Казахстане это один из критериев оценивания академической успеваемости. Турецкие коллеги отметили, что билингвальность, а во многих случаях полиязычие наших студентов является преимуществом и облегчает процесс обучения турецкому языку.

Матильда Виктория Гожон выбрала Казахстан по исследовательским причинам, поскольку у нас работает мало ученых из Франции, изучающих лингводидактику. Отличия в системе образования значительны. Во Франции средняя студенческая группа составляет не менее 40 человек, отличается материально-техническое обеспечение, отношение между преподавателем и студен-



том выстроены на соблюдении правил иерархии. Французская коллега отметила, что казахстанские студенты благодаря многонациональной среде и погружению в иноязычную культуру с раннего возраста гораздо легче усваивают новые языки и легко переключаются от одного языка к другому.

Джулия Грэхем рассказала, что студенты вузов США сами выбирают дисциплины в рамках образовательных программ и зачастую не занимаются в одних и тех же группах на протяжении своего обучения. Она положительно оценила уровень владения английским языком нашими студентами, что во многом облегчало ее работу.

Коллеги отметили, что на факультете трудится компетентный профессорско-преподавательский состав, студенты заинтересованы и мотивированы на изучение иностранных языков, а билингвальность и полиязычие являются отличительной особенностью карагандинцев и преимуществом в освоении новых языков.

Динара ЖОРАБЕКОВА,
Эльмира ТАЖИБАЕВА,
старшие преподаватели
кафедры теории и методики
иноязычной подготовки
факультета
иностраных языков
Карагандинского
университета им. академика
Е.А. Букетова

Шагнули в профессию

СТР. 1

– Прежде чем организовать это направление работы, мы провели анкетирование учеников с 8 по 11 классы, – рассказала директор школы-лицея им. А. Букейханова Манат Аккулова. – Оно помогло нам выявить предрасположенность детей к медицинским специальностям. Таким образом укомплектовался класс из 39 человек. Учебно-методический центр разработал годовой план работы, которого мы придерживались. Состоялось торжественное вступление в медицинский класс. Наши воспитанники встречались с ведущими специалистами региона – пообщались с опытным педиатром, анестезиологом-реаниматологом, отоларингологом, эндоскопистом. Ценность таких встреч в том, что ребята могут задавать напрямую любые вопросы. Многих интересовало, как преодолеть страх, который мешает четко выбрать профессию врача, – например, страх крови или невольного причинения вреда. Медики на своем примере рассказывали, как справлялись с проблемами и сомнениями, как выбрали свою узкую специализацию, какие школьные предметы им пригодились в дальнейшей учебе. Кроме этого, наши гости давали мастер-классы по оказанию первой помощи человеку без сознания и другие полезные навыки. В итоге из 12 выпускников, подавших заявление в медицинский вуз и колледж, 11 поступили на гранты.

Фельдшер выездной бригады скорой медицинской помощи Шахтинска Алексей Другов, проводивший практические занятия в школе, добавил, что такие классы нужны для понимания будущей профессии, чтобы дети уже в школе начинали вникать в медицину. Ведь оказание



помощи – это не только манипуляции, но и умение правильно общаться с пациентами, чтобы понимать их.

– У нас в семье медиков никогда не было, – рассказывает выпускница 11 класса школы-лицея Асель Кожекбай. – Но я с детства мечтала стать врачом. Когда в прошлом году у нас открылся медицинский класс, с удовольствием туда записалась. После основных занятий мы ездили в симуляционный центр Медицинского университета Караганды, нам демонстрировали их новейшую аппаратуру и рассказывали, чему учат и как проходит

учебный процесс. К нам в школу приходили врачи и учили, как оказывать первую медицинскую помощь при авариях, как себя вести при признаках инсульта и инфаркта, делать искусственное дыхание и т.д. Эти уроки были очень познавательными, медицина заинтересовала меня еще больше, я убедилась, что хочу стать врачом. В итоге стала тщательнее готовиться к вступительным экзаменам и поступила на грант в НАО «МУК». Сейчас учусь на врача общей практики, но в будущем хочу получить узкую специализацию кардиолога.

К началу нового учебного года школа на собственные средства приобрела специальный манекен для оказания первой помощи. А в будущем планирует купить полностью оснащенный школьный медицинский кабинет.

Фото
Александра МАРЧЕНКО
г. Шахтинск

ЛИЧНОСТЬ

В память об Учителе

Кайып Шайменович Шайменов, один из достойных уроженцев Нуринаского района, внес большой вклад в развитие и общественную жизнь родного края.

Он родился в селе Акмешит. Кайып Шайменович был самым младшим ребенком в обычной советской семье. У него были две сестры – Батен и Шарбан, а также брат Айып. Старший сын во время Великой Отечественной войны был объявлен без вести пропавшим. Позже из архивов стало известно, что Айып был командиром взвода на Сталинградском фронте и был отмечен медалью «За боевые заслуги».

В 1943 году К. Шайменов окончил 10 классов средней школы в Нуринаском районе. За большие успехи в учебе и активную

общественную деятельность неоднократно отмечался благодарственными письмами и почетными грамотами. В 1944 году он вступил во Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ). А в марте 1948 года был принят в Коммунистическую партию Казахстана.

С детства он мечтал быть учителем. В 1946 году поступил в Карагандинское педагогическое училище, а в 1950-м заочно окончил Карагандинский институт учителей имени Молотова. В 1954 г. получил диплом Алма-Атинского педагогического института.



В 1944 году Кайып Шайменов начал свою трудовую деятельность учителем начальных классов в Нуринаской сред-

ней школе. В 1945 г. работал учителем в Ворошиловской средней школе в селе Захаровка. Также в его послужном списке работа в районном парткоме, он являлся инструктором по пропаганде и агитации. С 1958-го по 1961 год Кайып Шайменович был заведующим отделом образования района. Он передавал свои знания и навыки молодежи и жителям района и достиг значительных успехов.

С 1967-го по 1977 год наш соотечественник работал учителем, директором средней школы в Киевке. За это время он заслужил признание как талантливый педагог, который весь свой профессиональный опыт вкладывал в подрастающее поколение.

В 1977 году К. Шайменов стал директором школы в селе Шахтерском, где продолжал свою плодотворную работу, пока не вышел на пенсию в 1987

году. В 1989-м он был избран депутатом Карагандинского областного совета и продолжил служить обществу. В этот же период Кайып Шайменович был награжден медалью «За трудовые заслуги» за свои значительные достижения в сфере народного образования. Также он был отмечен различными медалями и знаками отличия.

К сожалению, 8 апреля 1993 года в возрасте 67 лет наш земляк ушел из жизни. Был похоронен в Нуринаском районе, в родном селе Акмешит. Однако память о нем живет в сердцах потомков – в настоящее время его имя носит общеобразовательная школа в селе Шахтерском.

Зарлык МАКСУТОВ,
председатель
совета ветеранов
Нуринаского района

АКТУАЛЬНО

Доплата за ответственность

Светлана СБРОДОВА

Департамент Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики РК по Карагандинской области совместно с депутатами и общественниками проверили, как в ТОО «Караганда Энергоцентр» выполняются свои обязательства в рамках инвестпрограммы на 2023 год.

Во время посещения ТЭЦ-3 руководитель департамента Кымбат Бейсенов отметил, что действующий тариф на услуги по производству тепловой энергии в текущем году составляет 3050,51 тенге за 1 Гкал без НДС. Когда соглашались на эти условия, компания презентовала ряд мероприятий по улучшению деятельности. В том числе было заявлено, что в тариф заложат средства на повышение заработной платы сотруд-



никам. Всего на предприятии работает 1 301 человек.

– Деятельность субъекта естественных монополий направлена на обеспечение своевременного и бесперебойного тепло- и электроснабжения

Караганды, – сказал он. – Дело в том, что на предприятии не хватает квалифицированных кадров. Чтобы избежать оттока либо привлечь со стороны, нужно материально заинтересовать.

Технический директор ТОО «Кара-

ганда Энергоцентр» Мухтар Сулейменов пояснил, что на предприятии есть небольшая нехватка рабочих, но эту проблему решают несколькими способами. Например, для укомплектования штата при ТЭЦ-3 действует корпоративный учебный центр. Он был открыт в этом году, чтобы без отрыва от производства опытные энергетики обучали молодых сотрудников. Развито и материально поощряется наставничество.

– Также у нас проходит практику студентов КарГУ, – сказал он. – Многие из них потом останутся работать на предприятии. Да, в прошлом году была большая уценка кадров, но благодаря тому, что мы сумели поднять зарплаты в среднем до 386 тысяч тенге, этот процесс остановился. В основном повышение доходов коснулось рабочего персонала. Получилось так, что их зарплата практически догнала оклад ИТР, особенно, когда много выходов в ночные смены. И теперь уже инженерно-технический состав задает вопросы. На следующий год, я думаю, будем решать и эти моменты, чтобы было справедливо, ведь у них зона ответственности больше.

Фото Александра МАРЧЕНКО

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Когда картины переедут...

Многострадальный Карагандинский областной музей изобразительного искусства наконец-то получит новое здание. Об этом и других аспектах культурной жизни региона сообщил на брифинге руководитель областного управления культуры, архивов и документации Еркебулан Жумакенов.

Ситуация с областным музеем ИЗО стала притчей во языцах. Музей, который находится в здании 9-этажного жилого дома, периодически страдает от затоплений. Это либо по вине КСК, либо из-за сильных дождей. Частые наводнения наносят большой урон картинам. Сотрудники давно просили власти выделить им новое помещение. И наконец есть хорошие новости: выделена земля на Юго-Востоке для строительства нового здания музея, ведутся работы по разработке проектно-сметной документации.

А театралов Караганды беспокоило другое – руководитель Областного русского драматического театра им. К. Станиславского Дунай Еспаев покинул должность. 9 сентября театр открывает новый сезон премьерой, но сейчас там нет ни руководителя, ни главного режиссера.

– Вопрос сложный, – отметил Е. Жумакенов. – Дунай Амандыкович с 1 июля написал заявление об увольнении. Он в одном лице был и главным режиссером, и руководителем театра. Сегодня это сказывается и на морально-психологическом климате коллектива. Сейчас идут служебные проверки. По их результатам мы обязательно встретимся с коллективом театра, и очень грустно, что этот сезон будем открывать без его главы. Но нами на сегодняшний день ведутся переговоры по приглашению компетентных режиссеров и руководителей, так что, думаю, в ближайшем будущем мы этот вопрос решим.

Активно вовлекается и молодежь в культурную жизнь региона, сообщил руководитель управления. Для этого разработаны специальные программы, управление привлекает молодых людей в сферы концертной и театральной деятельности. Проводится много экспериментальных мероприятий. На сегодня готовится новая, интересная программа с участием молодежи, в нее включена работа с тик-токерами, блогерами социальных сетей.

Лизель СТЕПКИНА

ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

Зелено и безопасно

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

В Карагандинской области на территории государственного лесного фонда, по состоянию на 31 августа, зарегистрировано 17 возгораний. Основными их причинами становятся грозовые разряды и переход степных пожаров в лесные.

Что же делается для того, чтобы предотвратить такие чрезвычайные ситуации? С начала пожароопасного периода проводится обустройство минерализованных полос. Их протяженность – 4293,2 км. На сегодняшний день работы выполнены на 60%. Напомним, лесной фонд региона составляет 127 039 гектаров, из них 68,9 покрыты густыми зелеными насаждениями. В этом году для борьбы с огненной стихией выделено свыше одного миллиарда тенге.

– Уже закуплено 349 единиц различных наименований современной техники и имущества. К примеру, приобрели пожарные автомобили, мото- и квадроциклы, тракторы с на-

весным оборудованием, многоцелевые лесопатрульные машины, мобильные лесные комплексы, погрузчики, ранцевые огнетушители, насосные станции, плуги и т.д. Также завершается строительство пяти лесопожарных станций в пяти лесничествах региона, – сообщил во время прямого эфира в Instagram руководитель управления природных ресурсов и регулирования природопользования Бахтияр Санбаев.

Не забывают и о профилактике. В СМИ публикуются материалы по соблюдению пожарной безопасности. О ней же говорят и на телевидении, и в социальных сетях. Кроме того, егеря и лесничие ежедневно объезжают терри-

торию гослесфонда и проводят разъяснительную работу среди населения, раздают памятки. Деревья берегут не только от огня, но и от незаконной вырубке. Две такие выявили в ходе рейдов. Их, кстати, проведено более ста. Зафиксировали и 22 случая других нарушений, где наложен штраф на общую сумму 534 750 тенге.

Рассказал руководитель управления и о том, как обстоят дела с посадкой деревьев в районе Кирзавода в областном центре. Там в прошлом году произошел пожар. Сейчас здесь продолжается сплошная санитарная рубка леса. После того как ее закончат и расчистят площади должным обра-



зом, посадят сосну обыкновенную.

– Оперативная реакция на пожары, современное оборудование и подготовленные специалисты в совокупности сохраняют природные богат-

ства страны и обеспечивают безопасность жителей, – отметил Б. Санбаев.

Он также призвал население быть внимательными и бережно относиться к окружающей среде.

Мытье окон, балконов! Качественно, недорого, уборка квартир! Тел: 8-701-303-73-18.

В связи с утерей считать недействительным диплом, выданный Карагандинской академией МВД РК имени Б. Бейсенова на имя Абросимова Владимира Николаевича.

Будьте в курсе событий! Читайте "Индустриалку" на сайте www.inkaraganda.kz

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА

КУПОН № 98

на публикацию объявления

- Продаю
- Куплю
- Меняю
- Услуги

Цена купона
300 тенге

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
6 сентября	11	712	облачно	СЗ 3
	15	716	облачно	С 4
7 сентября	8	715	облачно	С 2
	17	715	облачно	С 3

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.gismeteo.kz>

Филиал «Комитет района Әлихан Бөкейхан ОО Карагандинская областная организация Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования», Карагандинский городской отдел образования, директора учреждений образования выражают глубокое соболезнование директору ОШ № 36 Ракишевой Жайран Жакипбековне в связи со смертью матери **ТЕМІРЖАНҚЫЗЫ Құлпан**

ЗНАЙ НАШИХ!

Правой и левой

В Алматы на завершившемся чемпионате мира по армрестлингу среди взрослых, кадетов, юношей, молодежи и ветеранов карагандинские атлеты завоевали медали всех достоинств. В международном соревновании приняли участие более одной тысячи спортсменов.



Наши ребята выступили в составе национальной сборной Республики Казахстан. В весовой категории до 55 кг среди спортсменов с поврежденными опорно-двигательного аппарата Никита Ермаков завоевал сразу две медали. «Золото» он добыл правой рукой, «серебро» – левой. В весовой категории до 75 кг бронзовую медаль добыл Кайрат Тебаев.

Среди спортсменов с нарушением слуха в весовой категории до 100 кг Антон Чуб завоевал «серебро», «бронза» – у Каната Абдукапова (весовая категория – 70 кг).

– В финале боролся с атлетом из Кыргызстана. Это был сильный и крепкий парень, который составил мне серьезную конкуренцию, – рассказывает Никита Ермаков. – К чемпионату мира готовился 6 дней в неделю, тренировки по расписанию. В этом году я стал трехкратным чемпионом мира, выполнив норматив заслуженного мастера спорта по армрестлингу, занимаюсь четыре года парармрестлингом. К мировому первенству нас подготовил заслуженный тренер Республики Казахстан Руслан Туспеков. В этом году на чемпионате было нелегко, потому что соперники знали обо мне и готовились очень серьезно. Они анализировали мое выступление и подыали высокую планку. Можно сказать, что на характере победил. Очень рад, что смог показать высокий результат. Хочу выразить благодарность своему руководителю Владимиру Николаевичу Нефедову за веру в меня и поддержку, а также за возможность работать в лучшем центре нашего города.

Никита тренируется на стадионе «Шахтер», кроме того, работает инструктором-реабилитологом в спортивно-оздоровительном комплексе «Атлант», где занимается с детьми с ограниченными физическими возможностями. Целеустремленный парень уже приступил к подготовке к выступлению на Всемирных играх боевых искусств, которые пройдут в октябре в Саудовской Аравии.

Кайрат БЛЯЛОВ

СПОРТИВНЫЙ РЕГИОН

Вернулись с «серебром»



Карагандинская команда «Арлан» успешно выступила на международном турнире по мини-футболу в Польше.

Как сообщает управление координации занятости и социальных программ Карагандинской области, получатели услуг Центра оказания специальных социальных услуг № 2 Караганды выступили на чемпионате «Seni Cup 2023» в Торуне.

Кроме казахстанских спортсменов, за главный приз международного турнира боролись представи-

тели Польши, Германии, Чехии, Словакии, Латвии, Литвы, Эстонии. Всего соревновалось 36 команд.

«Арлановцы» провели семь матчей, уверенно обыграв своих соперников. Однако в финальной встрече против польских футболистов они не смогли сдержать атаку. В итоге перевес был на стороне соперников. А карагандинцы стали серебряными призерами.

Для того чтобы поехать на международные соревнования, карагандинская команда удачно выступила на республиканском чемпионате

«Seni Cup 2022», который прошел на главном стадионе Алматы.

В Центре оказания специальных социальных услуг № 2 Караганды, где находятся лица с психоневрологическими заболеваниями, трудятся квалифицированные преподаватели и тренеры. Благодаря их усилиям у подопечных есть возможность регулярно заниматься спортом. Команда по мини-футболу считается одной из сильнейших в республике и входит в ТОП лидеров на мировой арене.

Лиля Степкина

Музыка в ролях

В сентябре на сцене Карагандинского областного драматического театра им. К.С. Станиславского будет представлен музыкальный спектакль для всей семьи «Бармалей» Театра эстрады им. Аркадия Райкина (Санкт-Петербург).



Постановку его создатели охарактеризовали как «музыкальное хулиганство» по мотивам произведений Корнея Чуковского. Это пьеса, которая станет замечательным подарком для ценителей жанра старше шести лет. А также для всех, кто ожидает от театра зрелищности и захватывающего действия. На создание мюзикла авторов вдохновил не только литературный источник. В этом нелегком деле принял участие и популярный мультфильм Давида Черкасского «Доктор Айболит», музыкальные темы к которому в восьмидесятые годы прошлого века

написал гениальный композитор Георгий Фиртич.

– Что главное в мюзикле? Правильно, музыка. Великолепные произведения Георгия Ивановича, созданные для мультипликационной картины о добром докторе, отчего-то оказались сегодня незаслуженно забытыми, – говорит режиссер Илья Архипов. – Но мы исправим ситуацию: в нашем спектакле эти мелодии впервые зазвучат на театральных подмостках.

Музыка Г. Фиртича как нельзя лучше подходит для театральной постановки. Ведь каждая его мелодия – невероятно характерная,

эмоционально наполненная и завершенная. Эта музыка написана почти по-актерски, будто специально для сцены. В ней – неисчерпаемый кладезь для артистических и музыкальных импровизаций. Свидание с персонажами, давно знакомыми с детства, принесет зрителям немало удовольствия.

Герои Корнея Чуковского представят в новом свете: объемными, масштабными, интересными. Те из них, кого писатель обрисовал лишь несколькими беглыми чертами, займут достойное место в ряду персонажей.

Оксана ФЕДОРОВА

СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

Шахматы на татами

На прошедшем в Астане чемпионате мира по джиу-джитсу среди юношей и кадетов бронзовую медаль завоевал карагандинский борец Асылмурат Сагындык, выступавший в весовой категории свыше 94 кг U 21 (18-20 лет).

В течение нескольких дней более 1200 юных спортсменов из 42 стран боролись за медали. В состав сборной Казахстана вошли пять спортсменов из Карагандинской области, и лишь Асылмурату удалось завоевать медаль.

Наш борец провел 5 схваток, в 4 из них одержал победу (из них две досрочно) и в одной потерпел поражение. В первом круге Асылмурат одолел россиянина, затем в упорной борьбе уступил иранцу. В схватке за третье место карагандинец победил борцов из Узбекистана, Кыргызстана и Монголии.

Тренирует парня Марат Кутжанов, который является старшим тренером Карагандинской области по джиу-джитсу. Он отмечает, что в нашей области этот вид спорта развивается очень активно. Подрастает поколение перспективных и целеустремленных ребят, которые имеют хороший потенциал.

– Джиу-джитсу можно сравнить с игрой в шахматы, потому что на татами идет не только физическое противостояние, но и интеллектуальное. Нужно пре-



дугадывать ход соперника и действовать на опережение. Вместе с Асылмуратом мы отработывали тактику, я советовал ему уходить вниз и работать на переворот соперника, а в дальнейшем заканчивать болевым приемом. Лидерами по джиу-джитсу в мире являются Объединенные Арабские Эмираты. Команда Казахстана заняла на чемпионате мира третье общекомандное место, – рассказывает тренер.

Стоит отметить, что восем-

надцатилетний Асылмурат занимается боевым искусством четыре года, у него синий пояс по джиу-джитсу, он первокурсник Карагандинского технического университета им. Абылкаса Сагинова. На данный момент готовится к международному турниру по джиу-джитсу Asia Continental, который пройдет в ОАЭ.

Кайрат АМАНЖАНОВ

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»

Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты
«Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ
Заместитель директора – Г.Ш. ЖУМАДИЛЬДИНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru
Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда
БИК КСЛВКЗКX п/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство
№17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
Министерства информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжигатаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Сич - 43-47-05;
К.П. Васильев - 43-50-42.
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 3575 экз.

Объем 2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сапиева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефонам: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 98

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ - публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.